



因为对进口冷链食品进行“全链条管控”，上海迄今为止尚未发现因冷链环节而感染的新冠病毒肺炎确诊病例。

## 进境冷链，全流程闭环管控

自7月10日海关通报3批来自厄瓜多尔进口冷链食品外包装核酸检测呈阳性后，中国境内各地已通报37例进口冷链食品检出核酸呈阳性案例，涉及山东、福建、广东等16个省份。作为进口食品的主要入境港口之一，上海对于冷链食品采取了“史上最严”的全链条监控，确保上海市民吃得安心和放心。

11月16日，上海发布《关于对高风险进口冷链食品实行中转查验的通知》，除海关检测和消杀直接放行之外，必须统一进入企业中转查验库或者公共中转查验库进行核酸检测和外包装消杀，检测结果阴性后，才能放行进入下一个生产经营单位，环环衔接，全链条管控。

上海的这一政策十分人性化，鼓励有条件企业在自有冷库中设置独立中转查验区。据悉，目前上海已筛选出符合条件的公共中转查验库1家，还有34家企业在自有冷库中设置的独立中转查验库（区域）被列为首批市内“第一存放点”。

以光明食品集团为例，作为上海进口食品主要采购商之一，仅旗下水产集团、糖酒集团、光明国际就承担着进口水产、肉类的采购和分销任务。最近半个月，针对进口冷链食品的安全举措环环相扣。

上海水产集团龙门公司11月18日开始将一个800吨的专库设立为中转库，开始接收进口冷链食品。

11月下旬的一天，早上8点不到，两辆冷链车从外高桥驶入港水路，停靠在上海水产集团龙门公司

的中转冷库专用月台上。车内是来自阿根廷的冻巴西真鲷、无须鲳鱼和来自越南的鱼柳，总共50吨。身穿防护服，戴着口罩、手套的消杀人员立即上前，对着车门车身喷洒消毒喷雾。两条隔离栏将这个月台和其他区域分割开来，工作人员在现场核对客户提交的预约进库报关单，确认柜号、数量、产地、品名和报关单一致后，卸货员打开车门，一边卸货一边有消杀人员上前，喷洒消毒液，确保每一箱冷冻食品外包装的六个面都能被喷到。

随着一箱箱消毒后的货物堆叠起来，卸货员用塑料膜把它们包裹起来，“闷一闷”。又起这一板货物，叉车坐上专用电梯来到二楼冷库。在这里，每一板货物之间至少相距一米，避免交叉感染。

据悉，这里的中转库设置了独用的月台、电梯、通道和冷库，并由专人卸载、搬运和放置进口冷链食品，避免和其他产品接触。

与此同时，上海中科润达医学检验实验室的工作人员到达月台，开始对货车和货物进行采样。按照抽检采样要求，每车

工作人员对进口冷冻食品进行严格的消杀，并在经过核酸检测确认为阴性后，才能从中转库放行。摄影/陈灵玮

